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I. WYMAGANIA OGÓLNE Kod CPV 45000000-7 
 

1.1. WSTĘP  

Przedmiot ST  

Przedmiotem niniejszej standardowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót w 

obiektach budowlanych dla projektu wykonawczego  REMONT SCHODÓW ZEWNĘTRZNYCH W BUDYNKU NR 11  NA DROGOWYM 

PRZEJŚCIU GRANICZNYM KUŹNICA BIAŁOSTOCKA-BRUZGI. Teren opracowania obejmuje działki o dz. nr ewid. gr.: 1496- obręb 0015 

Kuźnica,  .  

1,2 Zakres stosowania ST  

Specyfikacja techniczna (ST) stanowi podstawę opracowania szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) stosowanej jako dokument 

przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

   Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach małych 

prostych robót. 

 1.3. Zakres robót objętych ST  

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla robót budowlanych objętych specyfikacjami 

technicznymi (ST) i szczegółowymi specyfikacjami technicznymi (SST)  

 Roboty Rozbiórkowe  

Roboty remontowe.      

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i poleceniami 

Inspektora nadzoru.  

 1.4.1.  Przekazanie terenu budowy  

Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi 

uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, poda lokalizację i współrzędne punktów głównych obiektu oraz reperów, przekaże 

dziennik budowy oraz dwa egzemplarze dokumentacji projektowej i dwa komplety SST.  

 Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu punktów pomiarowych do chwili odbioru końcowego 

robót. Uszkodzone lub zniszczone punkty pomiarowe Wykonawca odtworzy i utrwali na własny koszt.  

 1.4.2.  Dokumentacja projektowa  

Przekazana dokumentacja projektowa ma zawierać opis, część graficzną, obliczenia i dokumenty, zgodne z wykazem podanym w 

szczegółowych warunkach umowy, uwzględniającym podział na dokumentację projektową:  dostarczoną przez Zamawiającego,  

sporządzoną przez Wykonawcę.  

 1.4.3.  Zgodność robót z dokumentacją projektową i SST  

Dokumentacja projektowa, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez Inspektora nadzoru stanowią załączniki 

do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej 

dokumentacji.  

 W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności wymieniona w 

„Ogólnych warunkach umowy”.  

 Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast 

powiadomić Inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i poprawek.  

 W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe wymiarów są ważniejsze od odczytu 

ze skali rysunków.  

   Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne z dokumentacją projektową i SST.  

 Wielkości określone w dokumentacji projektowej i w SST będą uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są 

odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać 

zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji.  
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 W przypadku, gdy dostarczane materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową lub SST i mają wpływ 

na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane i 

wykonane ponownie na koszt wykonawcy.  

 1.4.4.  Zabezpieczenie terenu budowy  

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu aż do zakończenia i odbioru 

ostatecznego robót.  

 Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym: ogrodzenia, poręcze, 

oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki niezbędne do ochrony robót, wygody społeczności i 

innych.  

   Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę 

umowną.  

 1.4.5.  Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót  

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska 

naturalnego.  

W okresie trwania budowy i wykonywania robót wykończeniowych Wykonawca będzie: a) utrzymywać teren budowy i wykopy w 

stanie bez wody stojącej,  

b) podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na 

terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze 

skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.  

Stosując się do tych wymagań, Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na: 1) lokalizację baz, warsztatów, magazynów, 

składowisk, ukopów i dróg dojazdowych, 2) środki ostrożności i zabezpieczenia przed:  

zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi,  

zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami,  

możliwością powstania pożaru.  

 1.4.6.  Ochrona przeciwpożarowa  

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej.  

 Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami, na terenie baz 

produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynowych oraz w maszynach i pojazdach.  

 Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób 

trzecich.  

 Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez 

personel wykonawcy.  

2. MATERIAŁY  

2.1 Źródła uzyskania materiałów  

Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje dotyczące, zamawiania lub wydobywania materiałów i 

odpowiednie aprobaty techniczne lub świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru.  

 Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia ciągłych badań określonych w SST w celu udokumentowania, że materiały uzyskane 

z dopuszczalnego źródła spełniają wymagania SST w czasie postępu robót.  

 Pozostałe materiały budowlane powinny spełniać wymagania jakościowe określone Polskimi Normami, aprobatami technicznymi, 

o których mowa w Szczegółowych Specyfikacjach Technicznych (SST).  

2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym  

Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy, bądź złożone w 

miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru.  

 Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, 

licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłacenie  

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do robót, były zabezpieczone przed 

zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru.  

 Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z 

Inspektorem nadzoru.  

2.4. Wariantowe stosowanie materiałów  
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Jeśli dokumentacja projektowa lub SST przewidują możliwość zastosowania różnych rodzajów materiałów do wykonywania 

poszczególnych elementów robót Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju 

materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zamieniany bez zgody Inspektora nadzoru.  

3. SPRZĘT  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem 

typów i ilości wskazaniom zawartym w SST, programie zapewnienia jakości lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez 

Inspektora nadzoru.  

 Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 

projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym umową.  

 Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do 

pracy. Będzie spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania.  

 Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam 

gdzie jest to wymagane przepisami.  

4. TRANSPORT  

Ogólne wymagania dotyczące transportu  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość 

wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów.  

 Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, SST 

i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym w umowie.  

Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych  

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do 

dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom 

dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być dopuszczone przez właściwy zarząd drogi pod warunkiem przywrócenia stanu 

pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy.  

 Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach 

publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.  

5. WYKONANIE ROBÓT  

Przed rozpoczęciem robót wykonawca opracuje:  

plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (plan bioz),  

projekt organizacji budowy,  

5.2. Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową lub kontraktem oraz za jakość zastosowanych 

materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami SST, PZJ, projektu projektem 

organizacji robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru.  

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu wszystkich elementów robót określonych w 

dokumentacji projektowej lub przekazanych na piśmie przez Inspektora nadzoru.  

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu  i wykonywaniu robót zostaną, jeśli wymagać 

tego będzie Inspektor nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt.  

Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach 

sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w SST, a także w normach i wytycznych.  

Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie później niż w czasie przez niego 

wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca.  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

6.1. Zasady kontroli jakości robót  

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni 

system kontroli, włączając w to personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek 

i badań materiałów oraz robót.  

 Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że 

roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej i SST.  

 Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w SST. W przypadku, gdy nie zostały one tam 

określone, Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową.  Inspektor 

nadzoru będzie mieć nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych Wykonawcy w celu ich inspekcji.  
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 Inspektor nadzoru będzie przekazywać Wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących urządzeń 

laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia laboratorium, pracy personelu lub metod badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te będą tak 

poważne, że mogą wpłynąć ujemnie na wyniki badań, Inspektor nadzoru natychmiast wstrzyma użycie do robót badanych 

materiałów i dopuści je do użytku dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium Wykonawcy zostaną usunięte i 

stwierdzona zostanie odpowiednia jakość tych materiałów.  

   Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi Wykonawca.  

6.6. Certyfikaty i deklaracje  

Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te wyroby i materiały, które:  

posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na 

podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i informacji o ich istnieniu zgodnie z rozporządzeniem 

MSWiA z 1998 r. (Dz. U. 99/98),,  

posiadają deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:  

Polską Normą lub  

aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną 

w pkt. 1 i które spełniają wymogi SST.  

znajdują się w wykazie wyrobów, o którym mowa w rozporządzeniu MSWiA z 1998 r. (Dz. U. 98/99).  

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda ich partia dostarczona do robót będzie 

posiadać te dokumenty, określające w sposób jedno-znaczny jej cechy.  

Jakiekolwiek  materiały,  które  nie  spełniają  tych  wymagań  będą  odrzucone. 

Dokumenty budowy  

[1] Dziennik budowy  

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem urzędowym obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od 

przekazania wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Prowadzenie dziennika budowy zgodnie z § 45 ustawy 

Prawo budowlane spoczywa na kierowniku budowy.  

 Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia 

oraz technicznej strony budowy.  

 Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw.  

 Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem załącznika i opatrzone datą i 

podpisem Wykonawcy i Inspektora nadzoru.  

Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności:  

datę przekazania Wykonawcy terenu budowy,  

datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej,  

uzgodnienie przez Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości i harmonogramów robót,  

terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót,  

przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w robotach,  

uwagi i polecenia Inspektora nadzoru,  

daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu,  

zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i ostatecznych odbiorów robót,  

wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,  

stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ograniczeniom lub wymaganiom w związku z 

warunkami klimatycznymi,  

zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w dokumentacji projektowej,  

dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie wykonywania robót,  

dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót,  

dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań z podaniem kto je przeprowadzał,  

wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem kto je przeprowadzał,  

inne istotne informacje o przebiegu robót.  

 Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą przedłożone Inspektorowi nadzoru do 

ustosunkowania się.  

 Decyzje Inspektora nadzoru wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem 

stanowiska.  
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 Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Inspektora nadzoru do ustosunkowania się. Projektant nie jest jednak stroną 

umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy robót.  

 Książka obmiarów  

Książka obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z elementów robót. Obmiary 

wykonanych robót przeprowadza się sukcesywnie w jednostkach przyjętych w kosztorysie lub w SST.  

 Dokumenty laboratoryjne  

Dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, recepty 

robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone w formie uzgodnionej w programie zapewnienia jakości. 

Dokumenty te stanowią załączniki do odbioru robót. Winny być udostępnione na każde życzenie Inspektora nadzoru.  

 Pozostałe dokumenty budowy  

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w punktach [1]-[3], następujące dokumenty: a) pozwolenie na budowę,  

protokoły przekazania terenu budowy,  

umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi,  

protokoły odbioru robót,  

protokoły z narad i ustaleń,  

operaty geodezyjne,  

plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  

[5] Przechowywanie dokumentów budowy  

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym.  

 Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem.  

 Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora nadzoru i przedstawiane do wglądu na życzenie 

Zamawiającego.  

7. OBMIAR ROBÓT  

Ogólne zasady obmiaru robót  

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacją projektową i SST, w jednostkach 

ustalonych w kosztorysie.  

 Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru o zakresie obmierzanych robót i terminie 

obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem.  

   Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów.  

 Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w kosztorysie ofertowym lub gdzie indziej w SST nie zwalnia 

Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg ustaleń Inspektora nadzoru na 

piśmie. Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu miesięcznej płatności na rzecz Wykonawcy 

lub w innym czasie określonym w umowie.  

Zasady określania ilości robót i materiałów  

Zasady określania ilości robót podane są w odpowiednich specyfikacjach technicznych i lub w KNR-ach oraz KNNR-ach.  Jednostki 

obmiaru powinny zgodnie zgodne z jednostkami określonymi w dokumentacji projektowej i kosztorysowej przedmiarze robót.  

Urządzenia i sprzęt pomiarowy  

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez Inspektora nadzoru.  

 Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań 

atestujących, to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji.  

   Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym okresie 

trwania robót.  

Wagi i zasady wdrażania  

Wykonawca dostarczy i zainstaluje urządzenia wagowe odpowiadające odnośnym wymaganiom SST. Będzie utrzymywać to 

wyposażenie, zapewniając w sposób ciągły zachowanie dokładności wg norm zatwierdzonych przez Inspektora nadzoru.   

8. ODBIÓR ROBÓT  

Rodzaje odbiorów robót  

W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym odbiorom:  

odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu,  

odbiorowi przewodów kominowych, instalacji i urządzeń technicznych,  

odbiorowi częściowemu,  
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odbiorowi ostatecznemu (końcowemu),  

odbiorowi po upływie okresu rękojmi   

odbiorowi pogwarancyjnemu po upływie okresu gwarancji.  

8.4. Odbiór ostateczny (końcowy)  

8.4.1.  Zasady odbioru ostatecznego robót  

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do zakresu (ilości) oraz jakości.  

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika 

budowy.  

 Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia potwierdzenia przez Inspektora 

nadzoru zakończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których mowa w punkcie 8.4.2.  

 Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy. 

Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, 

ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i SST.  

 W toku odbioru ostatecznego robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i 

ulegających zakryciu oraz odbiorów częściowych, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych.  

 W przypadkach nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających w poszczególnych elementach 

konstrukcyjnych i wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego.  

 W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega 

od wymaganej dokumentacją projektową i SST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne 

obiektu, komisja oceni pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy.  

8.4.2.  Dokumenty do odbioru ostatecznego (końcowe)  

Podstawowym dokumentem jest protokół odbioru ostatecznego robót, sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  

Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:  

dokumentację powykonawczą, tj. dokumentację budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonania robót oraz 

geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi,  

szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. uzupełniające lub zamienne),  

protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających,  

protokoły odbiorów częściowych,  

recepty i ustalenia technologiczne,  

dzienniki budowy i książki obmiarów (oryginały),  

rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii telefonicznej, energetycznej, gazowej, 

oświetlenia itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania tych robót właścicielom urządzeń,  

geodezyjną inwentaryzację powykonawczą robót i sieci uzbrojenia terenu,  

kopię mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej.  

 W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, 

komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót.  

 Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego przez 

Zamawiającego.  

   Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja i stwierdzi ich wykonanie.  

8.5. Odbiór pogwarancyjnypo upływie okresu rękojmi i gwarancji  

Odbiór pogwarancyjny po upływie okresu rękojmi i gwarancji polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad, 

które ujawnią się w okresie rękojmi i gwarancji  

Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu  z 

uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie 8.4. „Odbiór ostateczny robót(końcowy) robót”.  

PODSTAWA PŁATNOŚCI  

9.1. Ustalenia ogólne  

ZGODNIE Z WARUNKAMI UMOWY Z ZAMAWIAJĄCYM 

  

 

Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i 

badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w SST i w dokumentacji projektowej.  Ceny jednostkowe lub  
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II. ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE, ROZBIÓRKOWE I DEMONTAŻOWE 

CPV:45100000-8   
 

WSTĘP   

1.1 Przedmiot i zakres specyfikacji.  

Niniejszy tom specyfikacji obejmuje wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót przygotowawczych związanych  z realizacją 

projektu „REMONT SCHODÓW ZEWNĘTRZNYCH W BUDYNKU NR 11  NA DROGOWYM PRZEJŚCIU GRANICZNYM KUŹNICA 

BIAŁOSTOCKA-BRUZGI”.  

Zakres stosowania SST.  

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i rozliczeniowy przy zleceniu i realizacji robót 

wymienionych w pkt. 1.1  

Zakres robót objętych SST.  

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie n/w robót 

przygotowawczo – rozbiórkowych i demontażowych występujących w obiekcie:  

. Roboty przygotowawcze:  

Zabezpieczenie i wygrodzenie terenu robót;  

Zabezpieczenie istniejącego wyposażenia i elementów budynku nieobjętych remontem przed uszkodzeniem na czas prowadzenia 

robót. 

Roboty rozbiórkowe: 

- Rozbiórka okładzin spocznika i schodów wraz z cokolikami z płytek gresu 

- demontaż wycieraczek szczotkowych z ramką; 

- Skucie wierzchniej warstwy podkładu betonowego  gr.4-5 cm; 

- Wykucie wnęk pod wycieraczki z betonu; 

- Wycięcie bruzd i przebić na odwodnienie i progi drzwiowe w betonie i murze. 

Określenia podstawowe  

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi.  

Ogólne wymagania dotyczące robót.  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność ze Sztuką budowlaną, SST i poleceniami Inspektora 

Nadzoru Inwestorskiego.  

SPRZĘT  

Do rozbiórek może być użyty dowolny sprzęt, przeznaczony do wykonywania tego typu prac.  

Do prac na wysokości należy stosować rusztowania, ustawiane zgodnie z DTR.  

TRANSPORT.  

Transport materiałów z rozbiórki dowolnymi środkami transportu. Przewożony ładunek zabezpieczyć przed wysypaniem.  

WYKONANIE ROBÓT.  

5.1. Roboty przygotowawcze.  

Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy:  

teren oznakować zgodnie z wymogami BHP  

zdemontować wszelkie istniejące uzbrojenie w miejscach wykonywania rozbiórek.  

5.2. Roboty rozbiórkowe i demontażowe.  

Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. (Dz. U. Nr 47 poz. 401) w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych.  

Grubość warstwy betonu do skucia dostosować do technologii układania płyt z kamienia naturalnego posadzki schodów w celu 

uzyskania docelowego poziomu posadzki spocznika równej istniejącej oraz wyprofilowania spadku o wartości 0,5% w stronę 

zewnętrzną – na poziomie podkładu betonowego. 

Płyty kamienne układa się na warstwie zaprawy klejowej lub na bazie cementu trasowego o grubości ok. 2cm, należy przewidzieć 

skucie posadzki na głębokość ok. 5-4cm. 

W linii drzwi wejściowych naciąć posadzkę tarczą diamentową – w celu zabezpieczenia posadzki z płytek gresu w wiatrołapach 

przed uszkodzeniem. W przypadku uszkodzenia posadzki z płytek gresu w wiatrołapach Wykonawca wykona wymiany płytek na 
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całej powierzchni wiatrołapu na własny koszt, stosują płytki gresu mrozoodpornego, antypoślizgowego R10 o kolorze i wymiarach 

zbliżonych do istniejących, uzgodnionych z Zamawiającym. 

Przebicie przez mur z cegły klinkierowej do wyprowadzenia odpływu z osadnika wykonać wiertnicą diamentową rozpoczynając 

wiercenie od strony zewnętrznej muru balustrady. 

 

 

Rozliczenie pomiędzy zamawiającym, a wykonawcą będzie dokonane zgodnie z ustaleniami umowy.  

Wg zasad określonych pkt.9 „ Podstawa płatności ” w ST-00.00- Wymagania ogólne .  

Płaci się za roboty faktycznie wykonane i odebrane przez Inspektora Nadzoru, mierzone w jednostkach określonych w pkt. 7.  

PRZEPISY ZWIĄZANE  

USTAWA z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach (Dz. U. Nr 62, poz. 628 z późniejszymi zmianami)  

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania 

robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401)  
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III. ROBOTY REMONTOWE CPV: 45453000-7 
 

 1. CZĘŚĆ OGÓLNA  

Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego  

Projekt  architektoniczno-budowlanego „REMONT SCHODÓW ZEWNĘTRZNYCH W BUDYNKU NR 11  NA DROGOWYM PRZEJŚCIU 

GRANICZNYM KUŹNICA BIAŁOSTOCKA-BRUZGI     

Przedmiot ST  

Przedmiotem niniejszej standardowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót – remontu 

schodów zewnętrznych: 

-  uzupełnienie podkładu betonowego spocznika; 

- wyrównanie powierzchni betonowej; 

- wykonanie izolacji przeciwwodnej z mikrozaprawy uszczelniającej mineralnej; 

- montaż wycieraczek systemowych z osadnikami i odprowadzeniem wody; 

- wykonanie okładzin schodów spocznika wraz z cokolikami z płyt kamienia naturalnego – granitu; 

- oczyszczenie muru balustrad z cegły klinkierowej; 

Zakres stosowania ST  

Standardowa specyfikacja techniczna (ST) stanowi podstawę opracowania szczegółowej specyfikacji technicznej (SST), stosowanej 

jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.2.  

 Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach prostych robót o niewielkim 

znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania, 

wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł i zasad sztuki budowlanej.  

 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW  

Materiały stosowane do wykonania robót remontowych powinny mieć:  

oznakowanie znakiem CE oznaczające, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą europejską, wprowadzoną do 

zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii 

Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami 

podstawowymi, albo  

deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego 

w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, albo  

oznakowanie znakiem budowlanym oznaczające, że są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których 

dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”,  

Dodatkowo oznakowanie powinno umożliwiać identyfikację producenta i typu wyrobu, kraju pochodzenia, daty produkcji.  

Specyfikacja standardowa nie opisuje ewentualnych różnic, dotyczących wymagań dla poszczególnych bezspoinowych systemów 

ociepleń. Należy je uwzględnić przy przygotowywaniu szczegółowej specyfikacji technicznej.   

Rodzaje materiałów i elementów systemu  

 

2.1. System zapraw do naprawy betonu PCC. Kompletny system zapraw na bazie cementu z dodatkiem dyspersji polimerowej w 

postaci suchej mieszanki. W skład systemu wchodzi: 

- warstwa szczepna; 

- zaprawa gruboziarnista do uzupełniania ubytków >5mm; 

- zaprawa drobnoziarnista, szpachlowa do wykonywania warstw do 3mm; 

 

2.2. Mikrozaprawa uszczelniająca mineralna jednoskładnikowa 

Wodoszczelna i paroprzepuszczalna mieszanka cementów z wypełniaczami mineralnymi i modyfikatorami (dyspersja polimerowa) 

służąca do przeciwwilgociowego oraz przeciwwodnego uszczelniania  nieodkształcalnych  i  niezasolonych  podłoży  mineralnych. 

Przyczepność: –do podłoża betonowego ≥ 2,5 N/mm2 

Wyrób zgodny z  normą PN-EN 1504-2:2006. Wyrób do ochrony powierzchniowej betonu – kontrola zawilgocenia (MC) – nałożenie 

powłoki (C). 
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Wytrzymałość na odrywanie od podłoża betonowego po 200 cyklach zamrażania i odmrażania w wodzie w temp.-180C/+180C, 

metodą „pull-off”: ≥1,5MPa 

 

2.3. Zaprawa klejowa do montażu płyt z kamienia naturalnego i spoinowania. 

Zaprawa do układania kamienia naturalnego z trasem. 

klasa zaprawy M10 wgEN 998-2 

•cement wg EN 197 

•tras wg normyDIN 51043 

•pod stałą kontrolą jakości zgodnie z ISO 9001 

•zawartość chromu VI zredukowana do poziomu < 2 pp 

 

2.4. Płyty z kamienia naturalnego – granitu – wszystkie elementy okładzin wykonane z jednego gatunku kamienia. Kolor i wzór 

uzgodnić z Zamawiającym – kolor szary, wzór typu „Stregom” 

- stopnice z obrobioną krawędzią stopnia, powierzchnia wykończona w sposób zapewniający antypoślizgowość – płomieniowne, 

śrutowane, gr. 3cm, szerokość 35cm, długość 80-120cm. 

- podstopnice gr. 2cm, wysokość 15cm, długość 60-120 cm, powierzchnia matowa; 

- płyty posadzkowe o wymiarach min. 30x30cm, gr.  2cm, powierzchnia wykończona w sposób zapewniający antypoślizgowość – 

płomieniowne, śrutowane, 

- cokoliki gr. 1,5-2cm, wys. 10 cm 

Wszystkie widoczne krawędzie płyt kamiennych szlifowane i wykończone jak główna powierzchnia robocza. 

 

2.5. Wycieraczki systemowe. 

Zestaw wycieraczki o wymiarach 100x50cm, z osadnikiem z polimerobetonu lub tworzywa, ramą montażową i kratą wycieraczki  

z krat zgrzewanych, ocynkowanych z płaskowników nośnych min. 25x2mm, płaskowników wiążących min. 10x2mm, z wycięciami 

(serratowany), wymiary oczka 11x55mm. Zestaw wycieraczki składający się z kraty ocynkowanej, ramy z kątownika ocynkowanego 

i osadnika z odpływem. Wysokość zestawu 7-8 cm. 

 

2.6. Progi drzwiowe z systemowych profili aluminiowych 18x80mm 

 

 

Wariantowe stosowanie materiałów  

Stosowanie materiałów wariantowych jest możliwe po uzyskaniu akceptacji Inspektora nadzoru i projektanta. 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI  

Do prowadzenia robót na wysokości – wszystkie typy rusztowań i urządzeń transportu pionowego, stosowanych do robót 

elewacyjnych,   

Do przygotowania mas i zapraw – mieszarki mechaniczne (wolnoobrotowe), stosowane do mieszania mas, zapraw i klejów 

budowlanych,   

Do transportu i przechowywania materiałów – opakowania fabryczne, Do nakładania mas i zapraw – tradycyjny sprzęt i narzędzia 

do nakładania ręcznego (pace, kielnie, szpachelki, łaty) oraz do podawania i nakładania mechanicznego (pompy, pompy mieszające, 

agregaty, pistolety natryskowe), także w systemowym zestawieniu z pojemnikami na materiały,  

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 4 Transport materiałów  

 

 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT  

 

5.1. Wyrównanie i uzupełnianie podkładu betonowego. 

Wszystkie uzupełniania betonu wykonywać metodą „mokre na mokre” z użyciem cementowej zaprawy kontaktowej (warstwy 

szczepnej). Powierzchnię betonu oczyścić i zmyć wodą pod ciśnieniem. Na wilgotną, ale bez zastoin wody powierzchnię betonu 

nałożyć warstwę szczepną zgodnie z wytycznymi producenta i nanieść zaprawę uzupełnienia. Mniejsze ubytki do 10mm oraz 

powierzchniowe wyrównanie wykonać zaprawami systemowymi PCC. Wykonać spadek na spoczniku 0,5% w stronę zewnętrzną. 
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5.2. Izolacja przeciwwodna. 

 

Zaprawa może być stosowana na podłoża nośne, zwarte i wolne od substancji zmniejszających przyczepność (takich jak: tłuszcze, 

bitumy, pyły): 

—beton klasy minimum C12/15  

—szybko twardniejąca masa posadzkowa (wiek mi-nimum 3 dni 

Podłoża  te  muszą  być  równe,  nasiąkliwe  i  porowate.  Istniejące  zabrudzenia,  warstwy  o  niskiej  wytrzymałości  oraz  wszelkie  

powłoki malarskie i substancje antyadhezyjne trzeba usunąć.    Głębokie  ubytki  i  kawerny  wymagają  przemurowania,  wypełnienia 

zaprawą cementową lub betonem. Podłoża o nieregularnej powierzchni i niejednorodnej strukturze (np. mury ceglano-kamienne)  

należy  pokryć  tynkiem  cementowym.  Krawędzie  trzeba  „sfazować” na ok. 3 cm, a wklęsłe naroża wyokrąglić (zaprawą 

cementową), nadając im promień ok. 4 cm. Przed nakładaniem CR 65 podłoże należy nasycić wodą nie tworząc kałuż. 

Wykonać warstwę izlacyjną na całej powierzchni schodów i spocznika z wywinięciem na ścianki boczne (pod cokoliki) 

 

5.3. Układanie płyt kaniemmnych. 

Do układania płyt z kamienia naturalnego nałożyć zaprawę  na grubość ok. 2 cm. Przed ułożeniem oczyścić spodnie strony płyt z 

brudu i środków antyadhezyjnych. Spoiny wykonywać na świeżo w całej objętości.  Materiał  wydostający  się  ze  spoin  przez  

pęcznienie  usuwać  na  bieżąco czystą  kielnią.  Po  zesztywnieniu  zaprawy  w  strefach podłogowych  należy  wygładzić  spoiny. W  

razie  konieczności  wyrównania  podłoża,  ułożyć  zaprawę  o  konsystencji  wilgotnej  ziemi  jako warstwę podkładową. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

Weryfikacji podlegać będzie ciągłość pokrycia krycia kolorystycznego wymalowań i równość wykonanai powierzchni. 

 
 


